

信息交流

(第 145 期)

河南省法学会

2024 年 11 月 25 日

【高层动态】

中国法学会立法学研究会 2024 年学术年会在广州召开。

11 月 15 日至 17 日，中国法学会立法学研究会 2024 年学术年会在广东省广州市召开。中国法学会党组书记，全国人大常委会委员、宪法和法律委员会副主任委员王洪祥出席会议并讲话。

王洪祥指出，立法学研究会是开展立法理论研究、服务高质量立法的主阵地和生力军，是服务法治中国建设、服务中国式现代化的重要力量。近年来，研究会深入贯彻落实习近平法治思想，坚持正确政治方向，扎实开展立法学研究，积极服务法治实践，研究会工作迈上新台阶、实现新突破。

王洪祥强调，党的二十届三中全会对新征程上立法工作提出了新任务新要求，为做好研究会工作提供了新机遇新课题。研究会要坚持党的全面领导，坚定拥护“两个确立”，

坚决做到“两个维护”，全面贯彻落实党的二十大和二十届三中全会精神，坚持以习近平法治思想为根本遵循，持续深化拓展习近平法治思想研究，加大立法理论研究力度，加快建构中国自主的立法学知识体系。紧紧围绕强国建设、民族复兴中心任务履职尽责，服务党中央决策和科学立法，推动完善中国特色社会主义法律体系，深化对外法学交流与合作，提升中国特色社会主义法治体系和法治理论的国际影响力和话语权。加强立法人才培养和队伍建设，打造集理论研究、学术交流、咨询服务、人才培养等于一体的高端立法智库，为完善中国特色社会主义法治体系、在法治轨道上推进中国式现代化作出新的更大贡献。

中国法学会副会长、中国法学会立法学研究会会长许安标主持年会开幕式。广东省人大常委会副主任黄宁生，广东外语外贸大学党委书记、教授石佑启出席开幕式并致辞，广东省委政法委副书记张庆宏出席会议。

在分论坛环节，与会专家学者围绕“新时代的立法理论”“立法与全面深化改革”“重点领域、新兴领域、涉外领域立法”“区域法治与地方立法”“法典编撰的理论与实践”5个主题进行深入研讨。研究会相关负责人在闭幕式上宣读了青年优秀成果奖名单并颁奖。

年会期间，中国法学会立法学研究会召开常务理事会，审议通过了研究会2024年度工作情况和2025年工作计划。

第六届中国—东盟法治论坛在重庆举行。第六届中国—东盟法治论坛 11月12日在重庆市举行。中国法学会党组书记，全国人大常委会委员、宪法和法律委员会副主任委员王洪祥，重庆市委副书记李明清出席论坛并致辞。论坛由西南政法大学、重庆市法学会、中国法学学术交流中心、重庆市司法局、重庆市商务委员会共同主办，以“促进中国—东盟法治交流合作”为主题，来自中国、文莱、柬埔寨、印度尼西亚、老挝、马来西亚、缅甸、新加坡、泰国、越南、尼泊尔等11个国家的代表出席。论坛发布了《服务中国—东盟法治交流合作倡议》。

王洪祥在致辞中指出，法治是治国理政的基本方式，是国际合作中不可或缺的重要内容。中国共产党二十届三中全会对进一步全面深化改革、推进中国式现代化作出系统擘画，也将为包括东盟国家在内的世界各国提供法治合作新机遇。希望各国法学法律界秉持合作共赢理念，共商法治合作新思路新举措，共谋法治合作新发展新篇章。我们应凝聚法治共识，充分发挥法治在维护地区和平、促进地区发展中的重要作用，携手推动构建更为紧密的中国—东盟命运共同体；加强法治保障，充分利用中国—东盟自由贸易区升级谈判系列成果，运用法治力量更好服务自贸区建设发展；释放法治红利，促进数字技术同实体经济深度融合，营造更加包容普惠的数字化发展环境；加强法治交流，深化“一带一路”

法治合作，将法治合作共识转化为务实合作成果。

尼泊尔最高法院前首席大法官卡尔岩·施雷斯塔，柬埔寨反贪局副主席康盛，柬埔寨司法部常务国务秘书秦马林，老挝国会法治委员会副主席安非·奇马诺，老挝公安部副部长索万·塞隆帕，印度尼西亚最高法院民事庭主席、大法官伊·古斯迪·苏玛那达等出席论坛。中国法学会党组成员、副会长兼秘书长张鸣起，司法部副部长王振江，重庆市副市长张安疆，重庆市法学会副会长贺恒扬，最高人民检察院国际合作局、商务部条法司、西南政法大学等单位领导同志出席论坛。

论坛宣读了东盟国家立法和司法部门贺信，举行了西南政法大学东盟校友工作委员会揭牌仪式，发布了“服务中国—东盟自贸区法治典型案例”《东盟国家法治化营商环境报告》，设置了“习近平法治思想国际研讨会”和“西部陆海新通道法商融合发展论坛”“中国—东盟法学院院长论坛”“西部陆海新通道国际商事仲裁论坛”“中国—东盟跨境犯罪治理论坛”“中国—东盟法学青年论坛”等五个分论坛。

第四届苏区法制研究论坛在安徽六安举办。为进一步弘扬苏区红色法治文化，传承红色法治基因，深入推进新时代法治建设，11月20至21日，由江西、福建、湖北、河南、安徽、四川、陕西、甘肃8省法学会共同发起，安徽省法学会承办的第四届苏区法制研究论坛在六安市举办。中国法学

会党组成员、副会长张苏军，江西省法学会会长刘铁流出席开幕式并致辞。论坛上，理论界与实务界的专家学者们分别围绕“苏区法制思想在法律监督再造中的赓续”“鄂豫皖革命根据地国家公诉处和国家公诉员制度的传承”“鄂豫皖革命根据地廉政建设的实践与经验”等主题展开研讨。

安徽省委政法委常务副书记、省法学会党组书记、常务副会长董桂文，安徽省六安市委常委、政法委书记汪冬出席开幕式并致辞。湖北省法学会党组书记、常务副会长张正军，河南省人大法制委员会副主任委员、省法学会常务副会长沈庆怀等出席开幕式。安徽省法学会专职副会长黄世斌主持开幕式。

本届论坛共评出一等奖论文 6 篇，二等奖论文 14 篇，三等奖论文 16 篇，优秀奖论文 40 篇。江西省法学会中央苏区法制研究会等 8 家单位获优秀组织奖。

【研究会动态】

北京市法学会教育法学研究会举办 2024 年年会暨“教育、科技、人才深度融合发展的法治保障”研讨会。11 月 16 日，由北京市法学会教育法学研究会主办、首都师范大学承办的北京市法学会教育法学研究会 2024 年年会暨“教育、科技、人才深度融合发展的法治保障”研讨会在首都师范大学召开。会议以习近平法治思想为指导，深入贯彻学习党的二十届三中全会精神，就教育、科技、人才深度融合发展的

法治保障展开深入研讨。会议还专门设置了青年论坛，来自南开大学法学院、中国人民公安大学法学院、首都师范大学教育学院、首都师范大学政法学院的十二位青年学生围绕“新时代的数据治理”“教育法治”“新时代教育发展的理论回应”等主题展开了充分的学术讨论。会议还向获奖同学颁发了由北京市法政安邦律师事务所赞助支持的首届燕京法学杯征文大赛奖项，以进一步奖掖先进，提高青年学生开展学术研究的积极性。

黑龙江省法学会消费者权益保护法研究会第三届理事会换届大会举行。11月10日，黑龙江省法学会消费者权益保护法研究会在哈尔滨召开第三届会员大会。此次大会旨在总结回顾过去工作，并对未来消费者权益保护工作进行展望与部署。黑龙江省法学会党组成员、专职副会长冷秀艳、黑龙江省哈尔滨国信公证处主任王建辉、哈尔滨师范大学法学院院长白云、东北林业大学文法学院院长朱文玉出席会议。新一届理事会会长侯坤在任职发言时表示，新一届理事会将承载着更多的期望与责任，在未来的工作中，研究会将继续秉承“依法维权、服务群众”的宗旨，不断加强自身建设，服务水平，努力成为消费者权益保护领域的重要力量。

【省外观察】

吉林省辽源市法学会开展反诈宣传进社区活动。11月15日，吉林省辽源市法学会组织普法志愿者到西安区太安街

道永泰社区开展反电信网络诈骗宣传活动。活动中，普法志愿者以典型电信网络诈骗案例为切入点，深入剖析当前电信网络诈骗及其关联犯罪态势特点，通过以案释法，引导社区居民提高防范电信网络诈骗的意识和能力，牢记“六个一律”“八个凡是”，坚持不轻信、不汇款、不透露、不扫码、不点击链接、不接听转接陌生电话。此次活动共发放宣传资料50余份、解答群众法律问题10个。

山东省邹城市法学会开展“百名法学家百场报告会”巡讲活动。为全面加强社会治安防控、矛盾纠纷排查化解、信访稳定工作，创造安全稳定的社会环境，11月中旬，山东省邹城市委政法委、市法学会组织开展“百名法学家百场报告会”暨社会风险隐患整治专题法治巡讲16场，全市各镇街政法委员、有关部门负责同志、各村（社区）党组织书记、网格员约2600人参训。报告会邀请市首席法律咨询专家、政法干警、有关部门负责同志，就社会治安防控及发挥群防群治作用开展矛盾纠纷排查化解、社会矫正及安置帮教对象服务管理等工作进行业务培训。

安徽省滁州市琅琊区法学会举办2024年度习近平法治思想专题培训班。近日，安徽省滁州市琅琊区法学会联合区司法局举办琅琊区2024年度习近平法治思想专题培训班。滁州市琅琊区法学会副会长陈素红主持培训班并讲话，区直各单位、各街道办事处法治建设工作分管领导和法学会会员

代表共计 160 余人参加此次培训。培训班邀请滁州市委党校法学副教授、市首席法律咨询专家单其满授课。参训学员纷纷表示，通过此次培训，对习近平法治思想有了更加深入的理解和把握，将把培训成果转化成推动工作的思路、落实工作的举措、开展工作的本领，为全面推动法治琅琊建设赋能添力。